



市委书记教师节慰问之行的背后深意

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 樊舒瑜

为学莫重于尊师，兴淄必先兴教。

第37个教师节来临之际，淄博市委书记江敦涛先后两次对教师进行慰问走访，一次是8月31日的沂源之行，一次是9月8日的高青之行。前一次，他专程看望了全国教育系统劳动模范李振华；后一次，他勉励广大教师和教育工作者，牢记为党育人、为国育才使命，让桃李满天下成为最引以为豪的人生收获。

齐鲁晚报·齐鲁壹点梳理发现，自2019年8月从青岛调任淄博市委书记后，江敦涛已经在淄博度过了3个教师节。而透过其三次专门的调研和慰问，外界不难发现江敦涛深深的教育情怀以及对淄博人才的渴望……

两次教师节之行

根据9月9日的官方报道消息，9月8日下午，淄博市委书记江敦涛到高青县走访慰问辛勤耕耘在教学一线的教师并调研“双减”工作。

“教师节快到了，提前祝你们节日快乐。”江敦涛首先来到高青县第五中学，走进教师办公室，给老师们送去节日的祝福。他说，教师是崇高但辛苦的职业，现在全社会尊师重教已经蔚然成风，希望大家珍惜美好时代、珍惜光荣岗位，让“桃李满天下”成为最引以为豪的人生收获。

随后，江敦涛亲切看望了全国优秀教师、语文学科带头人段

岩霞，勉励她多培养优秀年轻教师，多出教育教学研究成果，发挥好标杆引领作用。

接下来，江敦涛的高青慰问和调研之行还去了高青一中和常家学区台李小学。

齐鲁晚报·齐鲁壹点发现，这不是江敦涛在第37个教师节来临之际的首次慰问之行。此前的8月31日，江敦涛就已到沂源县看望慰问了全国教育系统劳动模范李振华，向他致以崇高敬意和节日问候。

在那里，江敦涛亲切询问李振华的身体、家庭和生活情况，衷心感谢他为淄博教育事业作出的贡献，反复叮嘱他保重身体，调整好工作生活节奏。

为学莫重于尊师，兴淄必先兴教。两次看似平常的走访，背后蕴含的深意却很多……

“同与不同”

今年是淄博市委书记江敦涛来淄任职的第三个教师节。

“教育事业的蓬勃发展，得益于老一辈教育工作者打下的坚实基础。”在8月31日看望慰问全国教育系统劳动模范李振华时，江敦涛曾专门指出。

因此，第37个教师节的走访慰问，既体现了他对教育工作的重视，也是他致敬老一辈教育工作者的实际行动。

他代表市委、市政府向全市广大教师和教育工作者致以节日祝贺和诚挚问候，强调要深入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述，全面贯彻党的教育方针，牢记为党育人、为国育才使命，坚定不移推动“双减”工

作落到实处，促进学生全面发展、健康成长，培养更多德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

这样的走访和慰问，在江敦涛那里，并不鲜见。

齐鲁晚报·齐鲁壹点梳理发现，2019年，江敦涛曾去往张店区祥瑞园小学、张店区实验中学、淄博实验中学调研；2020年，他又走访了博山区石马镇蛟龙小学、博山区源泉镇裕禄学校及博山区特殊教育中心学校……

而今年，他教师节慰问与看望教师的身影又先后出现在沂源和高青。

可以说，三年来，从中心城区学校扩大到较偏远地区的山区学校，变的是走访范围的不断扩大，不变的是他对教育事业的重视、对教师们的敬重。

“教育情怀”

重视、敬重的背后，是江敦涛那深深的教育情怀。

齐鲁晚报·齐鲁壹点注意到，在淄博市庆祝第35个教师节大会上，江敦涛曾提到自己出身教育之家，对教育有着深刻的认知，也有着特殊的情怀。

“给学生一碗水，自己要有一桶水。有高水平的教师，才有高水平的教育；有高素质的教师，才有高质量的学生。”在他看来，教育好不好、成不成功有一点很重要，那就是看有没有高素质的教师。

尽管在中小学教育中，应试教育的影子仍在，但此前江敦涛就提出美育教育。2019年，他在张店区祥瑞园小学，叮嘱学校用

好相关设施，开好美术、音乐等课程，提高孩子们发现美、欣赏美、营造美的审美能力；在张店区实验中学，他又鼓励学校继续抓好素质教育，促进学生全面发展……

他说：“美育对国家、民族，对每个人的成长十分重要。我们现在在搞乡村振兴和人居环境整治，其实根源就在居民的审美意识、审美情趣、审美水平不高。”

而在今年9月8日调研高青一中时，江敦涛就希望学校围绕促进学生全面发展、健康成长持续发力，坚决避免“填鸭式”教育，注重引导孩子们养成良好阅读习惯，更好保持天性，增强悟性、敏锐性，提升学习兴趣和学习能力，努力成为栋梁之才；要科学设置体育、美学等课程，让孩子们爱上运动场、爱上大自然，个性得到发展、特长得以发挥。

从江敦涛上述调研的话语，不难看出他对素质教育的重视，对淄博教育工作的重视。

育人心切

城市的活力需要有更多年轻加入，江敦涛曾提出，希望有更多大学生从别的城市来到淄博，在淄博就读的大学生更多的留在淄博，这样我们的城市才充满活力。

无论是吸引更多大学生来淄博还是留淄博，淄博城市教育环境和教育水平的高低在这个过程中发挥着重要作用。

而这也促使官方在提高淄博教育整体水平方面，不断付诸

努力。

以江敦涛此次高青之行为例，他在高青常家学区台李小学，详细了解师资队伍、课程设置等情况，认真察看在线教育空中课堂场景，并与教师进行了深入交流，称赞他们扎根农村、辛勤耕耘，提高了农村孩子的眼界、境界、视野和格局，强调要全面加强农村教师队伍建设，切实关心关爱农村教师，提高他们的待遇，将职称评聘等政策向基层、向偏远农村倾斜，确保农村教师队伍稳定；全面改善乡村教育教学条件，统筹利用全市公共资源，进一步建好用好在线教育空中课堂，持续推进教育优质均衡发展。

从他的强调中，可以看出，淄博对教育的重视，从多方面采取措施，努力把淄博的教育越办越好。

从他的足迹，可以看到淄博对教育公平的重视，想要所有学生接受公平的教育，无论是乡镇学生还是需要特殊教育的学生，都能够享受到平等的教育。

不仅如此，他在调研中指出，兴淄必先兴教。希望广大教师以更加饱满的热情立足三尺讲台、潜心教书育人，切实当好人类灵魂的工程师、先进文化的传播者、学生成长的领路人。市委、市政府将一如既往地重视、关心、支持教育事业发展，努力为广大教师营造更好的育人环境，提供更大的发展空间。

显然，江敦涛三年来慰问教师走访学校的背后，处处体现的是他对教育的重视和对人才的渴望。

淄博市庆祝第37个教师节大会暨最美教师颁奖典礼举办

10人获评2021淄博“最美教师”

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 樊舒瑜
通讯员 张新明

9月9日下午，淄博市庆祝第37个教师节大会暨最美教师颁奖典礼在淄博广电大剧院举行。

本次颁奖典礼以“赓续百年初心 担当育人使命”为主题，通过人物短片、诗歌朗诵、舞蹈等形式讲述了淄博教育的感人故事。现场对一年来全市教育系统涌现出的齐鲁最美教师特别奖李振华、全国首批教育世家牛超、山东省特级教师耿文超等22人、山东省教书育人楷模闫相友、淄博最美教师田玲等10人、大凉山支教团队等个人和集体进行了表彰。同时，对尊师重教、班级管理方面表现突出的单位和个人进行了通报表扬。

会上，市政府副市长毕红卫指出，市委、市政府历来高度重视教育工作，坚定不移实施教育优先发展战略，全市教育呈现出蓬勃发展的良好局面，多项指标走在了全省前列，群众满意度不



断提高。

本次大会分观摩教师书画摄影展、教育改革创新成就展以及庆祝教师节大会暨颁奖

典礼两个阶段，其中第二阶段分为开篇(教育成果)、润物细无声(教师故事)、桃李满天下(学子风采)、扬帆正当时(深化教育改革

发展)四个篇章。开篇(教育成果)环节由暖场片开始，在播放教育成果片后结束。润物细无声(教师故事)篇章在张店区祥瑞园小学表演的诗朗诵节目《致敬，最美的您！》中拉开了序幕，孩子们以真挚的感情、优美的语言、悦耳的嗓音，声情并茂地演绎着作品，表达出对老师的赞美和感激之情。全国教育系统劳动模范、山东省道德模范、2021年度“齐鲁最美教师”特别奖李振华，全国首批教育世家牛超，担任16年班主任的亓德明，“最美支教团队”孙正军校长工作室，赴大凉山支教幼师团队王翠霞园长工作室等部分优秀教师代表，分别表达出对教师这一神圣职业的热爱，对学生真挚无私的关爱，体现了几代教师传递师爱、传承师德、传统师业的优良品德，将大会推向高潮。

本次大会采取文艺节目、VCR展示、采访互动、代表领奖等贯通融合的方式集中呈现，旨在展示近年来全市教育系统取得的进展成效，弘扬尊师重教传统和立德树人先进事迹，努力营造全社会关心教育、支持教育、关爱教师、尊重教师的浓厚氛围。